
LEONID GUROV

(22 iunie 1910 - 05 iunie 1993)

Minunat compozitor, folclorist,

profesor și personalitate publică

(30 de ani de la trecerea în nefiinţă)



ANII DE VIAŢĂ ŞI ACTIVITATE

S-a născut pe 20 iunie (3 iulie) 1910 în satul Arhangelskoye, Herson,

Ucraina.

1922 – la vârsta de 12 ani devine student la Tehnicumul muzical din

Herson. Studiază vioara, pianul și teoria muzicii.

1932 – a absolvit Conservatorul din Odessa, predă (până în 1941)

disciplinele muzical-teoretice și compoziția.

1934-1940 – secretar al filialei regionale Odessa a Uniunii Compozitorilor

din Ucraina.



Are profesori excelenţi – folcloristul N. Vilinsky (care, cunoştea muzica

populară moldovenească), compozitorul P. Molchanov, pianistul T. Richter

(tatăl viitoarei celebrități – S. Richter), dirijorii G. Stolyarov și I. Pribik.

În viața muzicală din Odessa, din aceea perioadă, s-au desfăşurat

neobișnuit de multe evenimente.

Au fost anii când Leonid Gurov a început să aprecieze și să se

îndrăgostească de capodoperele clasicilor mondiali – Bach, Beethoven,

Grieg, Frank, Ravel, Ceaikovski, Borodin…

1941-1945 – este refugiat la Irkutsk, fiind angajat la școala de muzică.

1945 – a fost invitat la Conservatorul de la Chișinău, redeschis după

război de compozitorul D. Gerșfeld, devenind fondatorul catedrei Teoria

muzicii și compoziție. Activează la această catedră aproape toată viața.

Obține titlul de docent/conferențiar (1947) și profesor universitar (1962).
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1952 – conferirea titlului de Lucrător Emerit în domeniul Artelor din RSSM.

1948-1956 – este președinte al Consiliului de conducere al Uniunii

Compozitorilor din Moldova.

1956-1958 – activează la Conservatorul din orașul Tianjin din China, după

întoarcere și-a reluat activitatea la Conservatorul din Chișinău.

1960-1963 – devine rector al Conservatorului din Chişinău. Activează în acest

post până la reorganizarea Conservatorului în Institutul de Arte G. Musicescu.

Sub conducerea lui L. Gurov la Conservator se intensifică activitatea

concertistică și cea de cercetare științifică, în special în domeniul folclorului

muzical național.

Este Laureat al Premiului de Stat al RSSM, cavaler al ordinelor Gloria Muncii și

Insigna de Onoare.

1985 – decernarea titlului de Artist al Poporului din RSS Moldovenească.



„ARBORELE GENEALOGIC” al școlii compozitorilor moldoveni îşi ia începutul de de

la numele lui L. Gurov, primul absolvent fiind şi cel mai mare simfonist și professor - S.

Lobel.

Leonid Gurov a fost mentorul mai multor compozitori printre care: Alexandru Mulear,

Gheorghe Neaga, Vasile Zagorschi, Zlata Tcaci, Simion Lungul, Alexei Stârcea ș.a.

Profesor de vocație, L. Gurov a predat nu doar compoziția și orchestrația, ci și mai multe

discipline muzical-teoretice, precum armonia, analiza formelor muzicale, metodica, fiind

și conducător al tezelor de licență. Printre discipolii săi muzicologi se numără Elena

Abramovici, Gleb Ceaikovschi-Mereșanu, Izolda Miliutina.

S. Lobel A. Mulear Gh. Neaga V. Zagorschi Z. Tcaci S. Lungul A. Stârcea



Un alt nume, nu mai puțin faimos, din lista
absolvenților lui Leonid Gurov este Vasilii
Zagorski, care a preluat ștafeta de la profesorul
său, devenind conducătorul Uniunii
Compozitorilor și al catedrei „.Teoria muzicii şi
compoziţiei”.
Printre studenții lui V. Zagorski au fost: B.
Dubossarski, G. Mustea, G. Ciobanu, P. Rivilis.
Z. Tkaci, prima femeie din Moldova care a
devenit un compozitor profesionist, fiind instruită
în muzicologie și compoziție în clasa L. Gurov.
Mai mult decât atât, L. Gurov a fost acela care a
motivat-o să aleagă muzica, ea părăsind studiile
de la Facultatea de Fizică și Matematică.



Compoziția a devenit sensul vieții şi pentru alţi

studenți ai lui Leonid Gurov, precum Gheorghe

Neaga, Simion Lungul, Vladimir Rotaru, David

Fedov ( lucrarea „Lianu” a fost cântată de întreaga

Uniune Sovietică), Vladimir Slivinski, care a scris

muzică pentru spectacolele teatrului „A. P. Cehov”

timp de mai mulți ani, Alexei Stârcea, înzestrat cu

talentele de cântăreț și compozitor.

Leonid Gurov a fost fondatorul școlii de folclor

muzical moldovenesc, a cărei dezvoltare a fost

continuată de elevul său Gleb Ceaikovski-Mereșanu,

autor al unui studiu major în acest domeniu. În

timpul mandatului de rector al Conservatorului, a

contribuit mult la formarea tinerei Maria Bieșu, care

se afla atunci la începutul drumului dificil în

stăpânirea înțelepciunii profesiei.

V. Rotaru D. Fedov

Vl. Slivinski G. Ceaikovski-Mereșanu

M. Bieșu



Leonid Gurov a fost, de asemenea,

un gardian al tradițiilor naţionale, creând

mari opere simfonice sau interpretând

miniaturi; iar în pedagogie, selectând

exemple şi teme pentru elevii săi sau

compunând preludii și sarcini de armonie,

A cultivat viitorilor compozitori gustul

pentru arta populară.

A fost un artist original, tradiționalist cu

gândire creatoare şi nu dogmatică.
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Compozitorul combină cu succes, în opera sa, tendințele romantismului târziu și

ale impresionismului cu elemente ale folclorului moldovenesc. Muzica sa este

inerentă sensului, armoniei sentimentelor, fiind o întruchipare a tradiției și

profesionalismului.

Compozitorul a decedat pe 5 iunie 1993, lăsând în urmă o viață lungă și împlinită,

fiind un model de înaltă etică umană și profesională.

CREAȚII MAJORE:

Două sonate pentru vioară și pian (1934, 1959), două simfonii (1938, 1946), Suită

pentru copii pentru pian (1949), Capriccio pe teme populare moldovenești pentru

harpă (1955), suita pentru orchestră Rachmaniana (1987), Concert pentru harpă,

orgă și orchestră (1988), muzică pentru spectacole dramatice, cantate, coruri,

romanțe, prelucrări de cântece populare ș.a.



LUCRĂRI TEORETICE:

• Particularitățile modale și metrometrice-ritmice ale

muzicii populare moldovenești (1955),

• Despre problema funcționalității și culorii în armonie

(1960),

• Acordurile de structură nonterțară: originea și

aplicarea lor în practica componistică (1974).

LUCRĂRI DIDACTICE:

• Teme pentru lucrări scrise la cursul special de

armonie (1991).

https://aniversare.amtap.md/?p=1077

https://aniversare.amtap.md/?p=1077


CREAȚIA ARTISTICĂ





PREZENŢE ÎN CULEGERI







REFERINŢE CRITICE







PREZENŢE ÎN SURSE DE REFERINŢE

Enciclopedia Sovietică Moldovenească



https://chisinaucapitala.wordpress.com/2020/07/09/leonid-gurov-sau-temelia-

vietii-muzicale-din-chisinau/
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• Colecţia Bibliotecii Ştiinţifice USARB – http://primo.libuniv.md

• https://aniversare.amtap.md/?p=1077

• https://chisinaucapitala.wordpress.com/2020/07/09/leonid-gurov-sau-temelia-vietii-muzicale-din-
chisinau/

• https://www.peoples.ru/art/music/composer/leonid_gurov/

• https://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/598759

• https://dem-2011.livejournal.com/260188.html

• https://bloknot-moldova.ru/news/kalendar-20-iyunya-rodilsya-izvestnyy-kompozitor-l-1357680

• https://ru.unionpedia.org

RESURSE ELECTRONICE
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